

Protokół nr 16/26
z posiedzenia Komisji Oświaty, Kultury i Sportu
Rady Powiatu Wodzisławskiego w dniu 28 stycznia 2026 roku

W dniu 28 stycznia 2026 roku o godz. 15.00 w Powiatowym Ośrodku Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim, os. 1 Maja 16 A odbyło się posiedzenie Komisji Oświaty, Kultury i Sportu Rady Powiatu Wodzisławskiego.

Proponowany porządek obrad:

1. Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Przyjęcie porządku obrad.
3. Wydanie opinii do projektów uchwał Rady Powiatu Wodzisławskiego w następujących sprawach:
 - a) założenia Branżowej Szkoły II stopnia w Pszowie przy ulicy Romualda Traugutta 32,
 - b) założenia Branżowej Szkoły II stopnia w Rydułtowach przy ulicy Obywatelskiej 30,
 - c) przyjęcia planów pracy komisji stałych Rady Powiatu Wodzisławskiego na 2026 rok.
4. Przedstawienie informacji na temat działalności Powiatowego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim.
5. Sprawy bieżące.
6. Wolne głosy i wnioski.
7. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.
8. Zakończenie posiedzenia Komisji.

Ad. 1

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak otworzyła obrady posiedzenia Komisji i na podstawie listy obecności stwierdziła wymagane quorum.

W posiedzeniu udział wzięli następujący członkowie Komisji:

1. Stefania Rodak – Przewodnicząca Komisji,
2. Jolanta Górecka – Wiceprzewodnicząca Komisji,
3. Janusz Ballarin,
4. Mateusz Jamioła,
5. Andrzej Kania,
6. Wojciech Koźlik,
7. Danuta Maćkowska,
8. Barbara Magiera.

Lista obecności stanowi załącznik do protokołu.

Ponadto w posiedzeniu uczestniczyły:

1. Wicestarosta Pani Barbara Chrobok,
2. Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska,

3. Dyrektor Powiatowego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim Pani Iwona Miler.

Ad. 2

Komisja w głosowaniu jednogłośnie przyjęła proponowany porządek obrad, przy 7 głosach za, bez głosów wstrzymujących się, bez głosów przeciwnych i Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak przystąpiła do jego realizacji.

Ad. 3

- a) Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska przedstawiła projekt uchwały Rady Powiatu Wodzisławskiego w sprawie założenia Branżowej Szkoły II stopnia w Pszowie przy ulicy Romualda Traugutta 32. Projekt uchwały wraz z uzasadnieniem stanowi załącznik do protokołu.

Komisja w głosowaniu jednogłośnie wydała pozytywną opinię do powyższego projektu uchwały przy 8 głosach za, bez głosów wstrzymujących się, bez głosów przeciwnych.

- b) Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska przedstawiła projekt uchwały Rady Powiatu Wodzisławskiego w sprawie założenia Branżowej Szkoły II stopnia w Rydułtowach przy ulicy Obywatelskiej 30. Projekt uchwały wraz z uzasadnieniem stanowi załącznik do protokołu.

Radny Pan Andrzej Kania zastanawiał się kto wymyślił kwestię branżowych szkół II stopnia. Zapytał, czy kwestia ta była omawiana na forum rady dyrektorów szkół, czy istnieje takie gremium oraz czy prowadzone były konsultacje z dyrektorami w tej sprawie. Wyjaśnił, że zadaje to pytanie, dlatego że w odniesieniu do Pszowa uzasadnienie przedstawione przez Wicestarostę na posiedzeniu Zarządu w dniu 30 grudnia 2025 roku nie budzi jego wątpliwości. Natomiast z jego punktu widzenia, a raczej doświadczenia, proponowane rozwiązanie polega na przeniesieniu drugiej branżowej szkoły II stopnia na „peryferia Powiatu”. Stwierdził, że przy obecnej sytuacji finansowej oświaty i sytuacji organizacyjnej, powinno się dążyć do centralizacji. Zauważył, że na terenie powiatu wodzisławskiego funkcjonują dwie dzienne placówki tego typu, a mianowicie „ekonomik” oraz szkoła w Rydułtowach. Następnie zwrócił uwagę, że podczas posiedzenia Zarządu 30 grudnia 2025 roku, Członek Zarządu Pan Arkadiusz Skowron również poruszył kwestię finansową. Radny zastanawiał się czy w tym momencie jest na tyle dobra baza, która przyciągnie uczniów do szkoły w Rydułtowach, czy lepsza baza jest na przykład w „ekonomiku”. Następnie odniósł się do kwestii lokalizacji i zaznaczył, że Wodzisław Śląski położony jest w środku Powiatu, podczas gdy pozostałe gminy są ościenne. W związku z tym powstaje pytanie, jak młodzież z gmin wiejskich będzie dojeżdżała do Rydułtów. Stwierdził, że jest to jeden z problemów przy podejmowaniu decyzji. Zastanawiał się czy „chcemy” do szkoły II stopnia przyciągnąć młodzież z Rybnika. Dodał, że nie wie jak przedstawia się sytuacja w Rybniku. Następnie podkreślił, że „naszym interesem” jest kształcenie

mieszkańców Powiatu, natomiast kwestie organizacji oświaty w Rybniku powinny pozostawać w gestii tamtejszego samorządu. Stwierdził, że bardziej zasadne byłoby utworzenie branżowej szkoły II stopnia w Zespole Szkół Ekonomicznych.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odniosła się do kwestii konsultowania tematu z radą dyrektorów i powiedziała, że nie ma takiej rady. Wyjaśniła, że wszyscy dyrektorzy spotykają się wspólnie, a nie tylko wybrani i praca jest zawsze zespołowa. Dodała, że temat był omawiany na naradzie dyrektorów, podczas której przedstawiono możliwości uruchomienia branżowych szkół II stopnia. Przekazała, że Dyrektor Pani Maria Lach jak najbardziej miała możliwość wypowiedzenia się w tej sprawie i określenia, czy chce mieć u siebie szkołę branżową II stopnia, czy też nie. Przekazała, że Dyrektor Pani Maria Lach powiedziała, iż obecne napełnienie placówki oraz wykorzystanie pracowni oraz nauczycieli jest praktycznie na 120% - 130%, więc uruchomienie branżowej szkoły II stopnia nie jest dla niej zasadne i woli pomyśleć o nowych, dziennych kierunkach, gdyż chce rozwijać siatkę na poziomie szkolnictwa dziennego. Zanim podjęto decyzję o uruchomieniu szkoły, Dyrektor Pani Maria Lach wraz z Dyrektorem Panią Beatą Pirogowicz podjęły wyzwanie, aby rozeznąć wśród uczniów Zespołu Szkół Ekonomicznych w Wodzisławiu Śląskim, czy będą oni wyrażać chęć kontynuowania nauki w szkole „na obrzeżach Powiatu”. Większość z nich wypowiedziała się pozytywnie, argumentując, iż dysponują własnym transportem i bez problemu dojadą samochodem na zajęcia, niezależnie od lokalizacji. Podkreśliła, że dotychczas musieli wybierać szkoły w Raciborzu, Rybniku lub Jastrzębiu-Zdroju, dlatego utworzenie takiej szkoły w Rydułtowach byłoby dla nich ułatwieniem. Zaznaczyła, że jest to wypowiedź uczniów obecnych klas trzecich szkoły branżowej I stopnia i to dodało im skrzydeł w podjęciu decyzji, iż Rydułtowy to nie jest zły pomysł, i że uczniowie z pewnością nie będą postrzegać tej kwestii w takich kategoriach. Dodała, że na pewno zapełnienie szkoły w Rydułtowach jest mniejsze, natomiast pracownie, m.in. gastronomiczna, są na tym samym poziomie. W związku z powyższym nie będą mieć słabszej jakości edukacji. Następnie powiedziała, że nie wiadomo jeszcze, jak będzie wyglądał nabór oraz czy szkoła rozpocznie działalność, gdyż dzisiejsze deklaracje zainteresowanych osób mają charakter wstępny i dopiero 1 września okaże się, czy kandydaci faktycznie zapisali się w procesie rekrutacji. Następnie odniosła się do kolejnej kwestii poruszonej przez Radnego Pana Andrzeja Kanię i stwierdziła, że w pewnym sensie oczywiście każdy organ prowadzący placówki powinien dbać o swoich, ale akurat napływ uczniów do szkolnictwa branżowego II stopnia z Raciborza czy z Rybnika będzie walorem, ponieważ będzie wzbogacać wynik finansowy, dlatego że szkolnictwo branżowe finansowane jest przez państwo. Następnie stwierdziła, że dotychczas było odwrotnie, czyli uczniowie z Powiatu Wodzisławskiego korzystali z ich usług. Być może teraz uczniowie z ościennych powiatów, mając trochę bliżej, skorzystają z naszych usług. Ponadto dodała, że może zdarzyć się taka sytuacja, iż w ogóle nie uruchomi się tych placówek, ale jej zdaniem, jeżeli się nie spróbuje, nie będzie odpowiedzi, czy warto.

Przypomniała, że Branżowa Szkoła II stopnia przy Powiatowym Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego też rodziła się w wielkich bólach, a dzisiaj jest w niej ponad 100 uczniów, którzy zadowoleni są z tego systemu. Dodała, że osoby te również kształcą się w systemie stacjonarno-zaocznym, co umożliwia im jednocześnie podejmowanie pracy zawodowej. Podkreśliła, odwołując się do swoich rozmów z kucharzami, że kluczowe znaczenie ma dla nich to co zostanie im zaproponowane, ponieważ wiele z tych osób pracuje z soboty na niedzielę w godzinach nocnych. W związku z tym w niedzielę rano wracają do domu i potrzebują czasu na odpoczynek. Z tego powodu dobrym rozwiązaniem byłyby na przykład zajęcia zdalne rozpoczynające się od godziny 12:00. Podkreśliła, że organizacja zajęć ma zostać tak zaplanowana, aby jak najlepiej dostosować ją do potrzeb i w ten sposób zachęcić jak największą liczbę osób do podjęcia nauki.

Wicestarosta Pani Barbara Chrobok wyraziła zadowolenie z faktu, iż już na tym etapie Naczelnik Wydziału Oświaty podejmuje działania ukierunkowane na rozwój. Podkreśliła, że każda próba rozwoju pozwala zminimalizować koszty stałe szkół, co stanowi wartość dodaną całego projektu. Dodała, że należy patrzeć na tę kwestię również przez pryzmat finansowy i jeżeli dzięki uruchamianiu nowych oddziałów uda się zminimalizować koszty stałe, to właśnie w tym kierunku powinny zmierzać podejmowane działania. Następnie powiedziała, że należy przygotować się na to, iż nabory będą spadać.

Radna Pani Danuta Maćkowska powiedziała, że myśli podobnie jak Wicestarosta, że to jest ten czas, gdzie będzie się kształcić w szkołach branżowych II stopnia. Następnie wyraziła zadowolenie z faktu, iż daje się szansę Rydułtowom. Dodała, że wiadomo, iż poprzedni nabór był najślabszy. Podkreśliła, iż zgodnie z tym, o czym mówiła Pani Naczelnik, jeśli nie zostanie podjęta próba uruchomienia branżowej szkoły II stopnia w Pszowie lub w Rydułtowach, nie będzie możliwości oceny potencjalnego zainteresowania. Zauważyła, że dojazd do Rydułtów jest dobry. Zaznaczyła również, że nie wszystkie instytucje muszą być skumulowane w Wodzisławiu Śląskim. Dodała, że zarówno z Rybnika jak i z Radlina dojazd do Wodzisławia Śląskiego jest porównywalny z dojazdem do Rydułtów.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak zapytała czy w rekrutacji będzie otwierać się po jednej klasie branżowej II stopnia.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska odpowiedziała, że tak. Następnie wyjaśniła, że branżowe szkoły II stopnia mogą funkcjonować tylko w tych placówkach, w których działa szkolnictwo branżowe I stopnia tego kierunku. Dodała, że nie może być tak, że w innej placówce, na przykład w Powiatowym Centrum Kształcenia Zawodowego i Ustawicznego, czy w Zespole Szkół Ponadpodstawowych w Wodzisławiu Śląskim zostanie otwarty kierunek cukiernik, ponieważ nie ma tam takiej możliwości z uwagi na obowiązujące przepisy prawa, które tego zabraniają. Następnie dodała, że będą podejmowane próby uruchomienia po jednym oddziale w każdej z tych placówek.

Poinformowała, że rekrutacja nie będzie prowadzona w systemie elektronicznym VULCAN, lecz poza nim. Oferta zostanie ogłoszona w standardowy sposób. Kandydatami będą osoby dorosłe, które nie będą miały możliwości zgłaszania się za pośrednictwem systemu. W związku z tym będą zobowiązane do wypełnienia ankiety oraz złożenia wymaganych dokumentów bezpośrednio w szkole, zgodnie z opisaną procedurą.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak zauważyła, że w tym temacie należy również pomyśleć o promocji.

Radny Pan Wojciech Koźlik wyraził zadowolenia z informacji przekazanych przez Naczelnika Wydziału Oświaty. Stwierdził, że jeżeli uczeń wie, iż będzie mógł kontynuować kształcenie w tej samej placówce, to jest to dla niego pozytywna wiadomość.

Radny Pan Andrzej Kania podziękował Naczelnikowi Wydziału Oświaty za wnikliwą odpowiedź, zrozumienie oraz rozwianie jego wątpliwości.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak powiedziała, że jeśli chodzi o bazę, tak się składa, że jako radni innej komisji byli ostatnio w placówce u Pani Dyrektor Beaty Pirogowicz i oglądali bazę gastronomiczną, która jest bardzo dobra, więc jej zdaniem nie trzeba się o to martwić. Następnie dodała, że jeżeli będzie szansa na jej wzbogacenie to oczywiście podejmie się takie działania.

Członek Zarządu Pani Barbara Magiera odniosła się do wątku, o którym wcześniej mówiła Pani Naczelnik Wydziału Oświaty i powiedziała, że zwykli zjadacze chleba nie zastanawiają się nad tym, jak trudno w dzisiejszych czasach pozyskać młodego piekarza, cukiernika, czy wędliniarza. Zwróciła uwagę na to, że obecnie wielu młodych ludzi prowadzi nocny tryb życia, a zdarza się, że oczekuje się od nich, bądź oczekuje tego rzemieślnik, stawienia się w pracy o godzinie 3:00 nad ranem. Podkreśliła, że bardzo istotne jest dopasowanie się do potrzeb uczniów. Właśnie dzięki temu można ich skuteczniej przyciągnąć, umożliwiając im odpowiednią ilość snu, a następnie realizować zajęcia edukacyjne, na przykład w godzinach południowych. Zaznaczyła, że konieczne jest wyczucie rynku młodzieży, ponieważ tylko w ten sposób można zapewnić ciągłość kształcenia.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska powtórzyła, że rozmowy z uczniami były prowadzone i oni faktycznie na to zwracali uwagę, szczególnie osoby pracujące w branży gastronomicznej.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak wyraziła przekonanie, że wszyscy włączą się w działania promocyjne, o ile zostanie podjęta odpowiednia uchwała Rady Powiatu. Wspomniała o możliwości promocji szkół także we własnych środowiskach, tak aby rzeczywiście informacja dotarła do osób zainteresowanych. Zaznaczyła, że sam Wydział będzie w tym zakresie podejmował wystarczająco wiele działań.

Komisja w głosowaniu jednogłośnie wydała pozytywną opinię do powyższego projektu uchwały przy 8 głosach za, bez głosów wstrzymujących się, bez głosów przeciwnych.

- c) Przedstawienie projektu uchwały Rady Powiatu Wodzisławskiego w sprawie przyjęcia planów pracy komisji stałych Rady Powiatu Wodzisławskiego na 2026 rok. Projekt uchwały wraz z uzasadnieniem stanowi załącznik do protokołu.

Brak głosów w dyskusji.

Komisja w głosowaniu jednogłośnie wydała pozytywną opinię do powyższego projektu uchwały przy 8 głosach za, bez głosów wstrzymujących się, bez głosów przeciwnych.

Ad. 4

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska poinformowała, że od wielu lat Dyrektorem Powiatowego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim, a wcześniej zastępcą Dyrektora oraz długoletnim pracownikiem jest Pani Dyrektor Iwona Miler. Dodała, że Ośrodek ten funkcjonuje od 1 września 2001 roku. Poinformowała, że ona wraz z Panią Dyrektorem wspólnie przygotowały dla członków Komisji materiał, który został im udostępniony, dzięki czemu radni mogli zapoznać się z dużym zakresem działalności Ośrodka. Zakres ten jest statutowy, wynikający z przepisów prawa i funkcjonowania takich ośrodków. Poinformowała, że Powiatowy Ośrodek Doskonalenia Nauczycieli posiada akredytację Śląskiego Kuratora Oświaty. Przekazała, że pozycja Ośrodka znacząco się umocniła, ponieważ obecnie Ośrodek nie jest postrzegany wyłącznie jako ośrodek samorządowy prowadzony przez Powiat, lecz jako ośrodek metodyczny funkcjonujący na równych prawach z placówkami prowadzonymi na przykład przez Śląską Kurator Oświaty czy Marszałka Województwa, w świetle obowiązującego prawa. Ponadto poinformowała, że Ośrodek oprócz zadań statutowych ma także wiele zadań zleconych, które są zadaniami zleconymi przez organ prowadzący. Podkreśliła, że Ośrodek bywa często postrzegany przede wszystkim przez pryzmat swoich statutowych działań, takich jak wsparcie nauczycieli i uczniów, jednak zakres jego aktywności jest znacznie szerszy i obejmuje wiele zadań zleconych. Poinformowała, że współpraca odbywa się w wielu obszarach, zwłaszcza przy organizacji kursów i szkoleń. Obejmuje ona także przygotowanie konkursów skierowanych do dzieci i młodzieży zarówno na poziomie przedszkolnym, szkolnictwa podstawowego, jak i ponadpodstawowego. Dodała, że Ośrodek udziela również wsparcia w realizacji działań promocyjnych związanych ze szkołami, w tym organizacji Targów Edukacyjnych, warsztatów oraz innych inicjatyw. Na zakończenie dodała, że czuła się zobowiązana do tego, aby wspomnieć o działaniach, które wykraczają poza podstawowy zakres działalności Ośrodka, a w których zawsze może liczyć na wsparcie Pani Dyrektora oraz całego zespołu pracowników, za co podziękowała. Następnie zwróciła uwagę, jak

ważnym podmiotem w funkcjonowaniu dobrych relacji pomiędzy nauczycielami, organem prowadzącym i Radą Powiatu jest właśnie Ośrodek.

Następnie Dyrektor Powiatowego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim Pani Iwona Miler przedstawiła informację na temat działalności Powiatowego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim. Informacja stanowi załącznik do protokołu.

Ponadto Dyrektor PODN podziękowała wszystkim władzom Powiatu Wodzisławskiego, za to, że 25 lat temu ktoś miał w sobie taką odwagę, aby powołać ten Ośrodek. Podkreśliła, że potrzeba było odwagi, dlatego że to rodzi pewne konsekwencje finansowe, ale też trzeba było mądrości i wizji, żeby wiedzieć w jaki sposób Ośrodek może przysłużyć się do rozwoju powiatowej oświaty. Następnie podziękowała Radnej Pani Danucie Maćkowskiej, która 16 lat pracowała w Ośrodku i która bardzo wiele dla niego zrobiła - przyczyniła się do jego rozwoju. Podziękowała Radnej również za to, że kiedy była w Zarządzie zaufała jej i zasugerowała, że powinna się tym Ośrodkiem zainteresować również od strony zarządzającej. Ponadto dodała, że Ośrodek ten w ogóle ma szczęście do władz powiatowych. Powiedziała, że cieszy się także dużym zrozumieniem z Wicestarostą Panią Barbarą Chrobok, ale najbardziej chce podziękować Naczelnikowi Wydziału Oświaty Pani Katarzynie Zöllner – Solowskiej. Poinformowała, że ponad 40 lat pracuje w oświacie, ale takiego Naczelnika jak w tej chwili ma Powiat, nie było. Stwierdziła, że były osoby ambitne, pracowite i odpowiedzialne, ale obecny Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska ma jeszcze jedną umiejętność - potrafi łączyć ludzi i tworzy zespół, który nie rywalizuje ze sobą, tylko gra do jednej bramki. Podziękowała Naczelnikowi Wydziału Oświaty za to, że bardzo wiele dobrego robi dla powiatowej oświaty. Dodała, że myśli, iż radni również to widzą i sobie cenią. Następnie powiedziała, że z przyjemnością oprowadzi członków Komisji po Ośrodku, który przez ostatnie 10 lat, zmienił się. Poinformowała, że wszystko wyremontowano własnymi siłami. Ponadto przekazała, że w tej chwili zmieniały się przepisy i doradców metodycznych powołuje Śląski Kurator Oświaty i doradcy są finansowani przez Kuratorium Oświaty. Dlatego też, jeżeli taki doradca metodyczny pracuje w PODN-ie na pół etatu, może on obsługiwać nie tylko nauczycieli z Powiatu Wodzisławskiego, ale też z Rybnika, Raciborza, czy z Żor. Ponadto poinformowała, że jeśli Ośrodek szkoli rady pedagogiczne na przykład w Rybniku, pozyskuje dla Ośrodka pieniądze, które są inwestowane w komputery. Dodała, że inwestuje się w lepszą jakość pracy.

Radna Pani Danuta Maćkowska powiedziała, że podobnie jak Radny Pan Andrzej Kania, była od początku, kiedy tworzył się Powiatowy Ośrodek Doskonalenia Nauczycieli. Poinformowała, że Ośrodek ten znajdował się w zupełnie innym miejscu przy ulicy Gałczyńskiego. Dodała, że pamięta przejście w to miejsce, w którym były tylko mury. Stwierdziła, że PODN zawsze miał szczęście do wyjątkowych nadzorujących. Następnie przekazała, że Powiatowy Ośrodek Doskonalenia Nauczycieli od początku swojego istnienia starał się robić wszystko,

aby wyjść naprzeciw nauczycielom. Dodała, że wiele się zmieniło. Poinformowała, że w Ośrodku pracowała 16 lat jako doradca metodyczny w edukacji wczesnoszkolnej - na początku było to nauczanie początkowe i integracji. Wtedy integracja dopiero raczkowała i wprowadzała ją do szkół podstawowych, przedszkoli, gimnazjów, a później do szkoły średniej – obecne II Liceum Ogólnokształcące z Oddziałami Dwujęzycznymi i Integracyjnymi im. ks. prof. J. Tischnera. Zauważyła, że to były naprawdę wyjątkowe czasy. Nauczyciele, którzy pracowali w Ośrodku byli krok przed innymi, musieli umieć doskonalić się i posiadać wiedzę, ale sama wiedza to za mało, gdyż trzeba umieć ją przekazać. Zauważyła, że trudno jest nauczać dzieci, a jeszcze trudniej nauczycieli. Powiedziała, że gratuluje Ośrodkowi tego, że prowadzi tyle kursów i warsztatów. Dodała, że to świadczy o tym, iż doskonalenie cieszy się zainteresowaniem właśnie w tym miejscu.

Radny Pan Mateusz Jamioła zapytał, ile takich ośrodków doskonalenia jest na terenie naszego Subregionu.

Dyrektor Powiatowego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim Pani Iwona Miler odpowiedziała, że w województwie śląskim są 4 samorządowe ośrodki doskonalenia. Pozostałe ośrodki, tak zwane WOM-y, są prowadzone przez Marszałka Województwa Śląskiego.

Radny Pan Mateusz Jamioła ponownie zapytał, ile takich ośrodków znajduje się na terenie Subregionu Zachodniego Województwa Śląskiego.

Dyrektor Powiatowego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim Pani Iwona Miler odpowiedziała, że to jest WOM w Rybniku i PODN w Wodzisławiu Śląskim, przy czym samorządowy jest tylko PODN w Wodzisławiu Śląskim. Dodała, że samorządowy ośrodek znajduje się także w Bielsku i w Sosnowcu.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak poprosiła, aby Dyrektor PODN przedstawiła ilu pracowników i w jakim charakterze jest zatrudnionych w Ośrodku. Zapytała ilu jest doradców i czy są oni z wszystkich przedmiotów.

Dyrektor Powiatowego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim Pani Iwona Miler odpowiedziała, że w tej chwili jest 4 doradców metodycznych. Poinformowała, że jedna osoba zatrudniona jest w pełnym wymiarze etatu jako logopeda. Ponadto w ośrodku pracują osoby zatrudnione na pół etatu z języka polskiego oraz z matematyki, a także konsultanci. Łącznie zespół liczy 17 osób merytorycznych. Spośród nich trzech konsultantów zatrudnionych jest w pełnym wymiarze czasu pracy, natomiast pozostali pracują w wymiarze 1/4 etatu. Ośrodek stara się zapewnić reprezentację różnych przedmiotów, jednak wciąż odczuwalny jest brak doradców metodycznych ze szkół ponadpodstawowych. Podkreśliła, że nie każdy może pełnić funkcję doradcy metodycznego, ponieważ wymaga to spełnienia określonych warunków, a także odpowiednich predyspozycji osobowościowych. Zaznaczyła, że choć dostrzega osoby, które

nadawałyby się do pełnienia tej funkcji, obecnie trudnością jest duża liczba nadgodzin realizowanych przez nauczycieli szkół ponadpodstawowych. W efekcie nie są oni w stanie łączyć pracy w szkole z dodatkowymi obowiązkami doradcy, ponieważ jest to zupełnie inny charakter pracy. Nauczyciel w szkole, przygotowując lekcję, na przykład z języka polskiego, może korzystać z bazy, podstawy i jedynie ją modyfikować. Natomiast doradca metodyczny czy konsultant musi przygotowywać się do każdego warsztatu od podstaw, gdyż każdorazowo dotyczy on innej tematyki. Wymaga to dużej kreatywności i otwartości.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak zapytała ilu konsultantów zatrudnionych jest na pełnym etacie.

Dyrektor Powiatowego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim Pani Iwona Miler odpowiedziała, że jest 3 konsultantów zatrudnionych na pełnym etacie, natomiast pozostali konsultanci na 1/4 etatu.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak zapytała o przedmioty, z których nie ma doradców i konsultantów.

Dyrektor Powiatowego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim Pani Iwona Miler powiedziała, że trzeba to podzielić jeszcze na dwa etapy, gdyż inną rzeczą jest wspierać szkoły podstawowe, a inną rzeczą jest wspierać szkoły ponadpodstawowe. Poinformowała, że obecnie więcej stanowisk obsadzonych jest na poziomie szkoły podstawowej, natomiast mniej na poziomie szkoły ponadpodstawowej, co wynika z niedoboru nauczycieli. Podkreśliła, że w ostatnim czasie funkcję doradcy metodycznego objęła nauczycielka matematyki i informatyki, która wspiera nauczycieli szkół ponadpodstawowych. Następnie dodała, że w ramach wsparcia zaprasza ekspertów z Okręgowej Komisji Egzaminacyjnej w Jaworznie. Poinformowała, że zaprasza również profesorów oraz specjalistów z uczelni wyższych, którzy dzięki swojej wiedzy mogą wskazać w jaki sposób przygotować uczniów do egzaminu maturalnego.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak powiedziała, że rozumie, iż w przypadku szkół ponadpodstawowych w większości korzysta się z usług zewnętrznych doradców i konsultantów.

Dyrektor Powiatowego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim Pani Iwona Miler odpowiedział, że w tej chwili w większości tak, aczkolwiek z matematyki sytuacja już uległa zmianie.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak zapytała czy wszystkie gminy z Powiatu Wodzisławskiego, w zakresie szkół podstawowych, korzystają z oferty Powiatowego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim

Dyrektor Powiatowego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim Pani Iwona Miler odpowiedziała, że wszystkie gminy - jedne bardziej, drugie

mniej. Dodała, że są takie gminy, które korzystają bardzo intensywnie, a są takie, które mniej. Poinformowała, że Ośrodek realizuje przede wszystkim szkolenia dla indywidualnych nauczycieli, którzy logują się za pośrednictwem systemu. Dane uczestników są ewidencjonowane z podziałem na poszczególne gminy, co pozwala na dokładne określenie, ile jest osób, z ilu gmin. Ponadto dodała, że w okresie obowiązywania innych przepisów, doradcy metodyczni byli delegowani przez poszczególne gminy, ponieważ to samorządy dysponowały środkami finansowymi przeznaczonymi na ten cel. Odkąd kilka lat temu zmieniły się przepisy, środki te zostały przekazane na poziom województwa. W konsekwencji finansowanie doradców metodycznych nie odbywa się już bezpośrednio przez gminy.

Radna Pani Jolanta Górecka zapytała czy wpływy i koszty związane z działalnością Ośrodka w miarę równoważą się. Poprosiła o określenie, jak duże obciążenie dla budżetu powiatu stanowi ta działalność.

Dyrektor Powiatowego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim Pani Iwona Miler odpowiedziała, że budżet jest ustalany w Powiecie. Następnie poinformowała, że PODN posiada dwa oddzielne konta – jedno budżetowe, a drugie dochodów własnych. Wyjaśniła, że z konta dochodów własnych Ośrodek remontuje oraz doposaża sale w komputery, monitory oraz inne niezbędne wyposażenie, tak aby szkolenia mogły być prowadzone na jak najwyższym poziomie.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska wyjaśniła, że Placówka jest finansowana tak jak inne placówki tego typu, czyli tak jak Powiatowa Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna czy Powiatowy Młodzieżowy Ośrodek Sportu. Dodała, że jest to samorządowa jednostka, więc jej utrzymanie należy do Powiatu. W związku z powyższym Powiat tworzy budżet. Dodała, że PODN mając odrębne konto, możliwość zarobkowania i wypracowywania dochodów, środki, które wypracuje przeznacza na modernizację obiektu w całości lub w przeważającej części, tak aby Powiat nie musiał dopłacać. Podkreśliła, że większość wprowadzonych zmian, takich jak odmalowanie pomieszczeń, wyposażenie łazienek czy rozwój infrastruktury informatycznej, każdego roku była finansowana z wypracowanych dochodów.

Dyrektor Powiatowego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim Pani Iwona Miler dodała, że to co zostaje, jest oddawane do Powiatu.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska powiedziała, że taka jest zasada, iż wszelkie niewykorzystane środki finansowe przekazywane są do budżetu powiatu jako nadwyżka finansowa. Zaznaczyła, że w sytuacji, gdy któryś z podmiotów podległych powiatowi jest w stanie wypracować dochody i następnie przekazuje je do budżetu, jest to rozwiązanie najkorzystniejsze, natomiast jeżeli jednostka miałaby oddać wypracowane środki, a „my mielibyśmy” wnioskować o zabezpieczenie środków na remont, to bardziej

racjonalne jest przeprowadzenie tego remontu w trakcie danego roku kalendarzowego.

Radna Pani Jolanta Górecka zapytała, czy wpływy budżetowe zapewniają pokrycie utrzymania Ośrodka.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska powiedziała, że w obszarze oświaty sytuacja jest szczególnie złożona. Wyjaśniła, że nie jest w stanie jednoznacznie odpowiedzieć, czy wskazane kwestie się równoważą, ponieważ to są „inne sakiewki finansowe”. Podkreśliła, że subwencja była dotychczas naliczana według innych zasad, natomiast obecnie obowiązuje nowy system rozliczania oświaty, co utrudnia odpowiedź na zadane przez Radną pytanie. Dodała, że podejmowane są starania zmierzające do wypracowania jak najwyższych dochodów, tak aby Powiat nie musiał dopłacać do funkcjonowania Ośrodka. Powiedziała, że jest to możliwe przez zarobkowanie Placówki. Przypomniała, że zgodnie z obowiązującymi przepisami wszystkie jednostki utworzone przez powiat muszą być przez niego utrzymywane.

Dyrektor Powiatowego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim Pani Iwona Miler zwróciła uwagę na fakt, iż każda szkoła dysponuje paragrafem dotyczącym doskonalenia nauczycieli i to są pieniądze, które tylko dyrektor może przeznaczyć na doskonalenie nauczycieli. Jeżeli dyrektorzy szkół funkcjonujących na terenie powiatu wydatkują środki finansowe lokalnie, to one do naszego powiatu wracają. Natomiast w sytuacji, gdyby ośrodek nie funkcjonował na miejscu, środki te byłyby wydatkowane w innych miastach.

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak przypomniała, że podczas jednego z posiedzeń Komisji rozmawiano na temat środków przeznaczanych na doskonalenie nauczycieli oraz możliwości wykorzystania tych środków właśnie w Powiatowym Ośrodku Doskonalenia Nauczycieli.

Radny Pan Wojciech Koźlik zapytał, czy Dyrektor PODN-u jest pracodawcą dla osób, które zatrudnia.

Dyrektor Powiatowego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim Pani Iwona Miler odpowiedziała, że tak, przy czym, jeżeli chodzi o doradców metodycznych, to nie jest tak do końca, ponieważ Śląski Kurator Oświaty zatrudnia i daje powołanie. Następnie wyjaśniła, że konsultanci są zatrudnieni w Ośrodku jako jej pracownicy i po upływie na przykład roku, jeśli się sprawdzą w pracy, mogą zostać zatrudnieni na czas nieokreślony. Natomiast doradca metodyczny zgodnie z obowiązującymi przepisami jest powoływany maksymalnie na trzy lata. Po upływie tego okresu może ubiegać się o kolejne powołanie na następne trzy lata, jednak decyzja w tym zakresie należy do kuratora oświaty.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska wyjaśniła, że wynagrodzenie wypłacane jest przez Powiat, który następnie występuje z wnioskiem o zwrot kosztów. Podkreśliła, że nie wygląda to w ten sposób, iż

wynagrodzenie doradcy jest bezpośrednio przekazywane przez Śląskiego Kuratora Oświaty czy podległe mu służby, tylko przez Powiat, który później występuje z wnioskiem o zwrot środków.

Radny Pan Wojciech Koźlik wyjaśnił, że chodziło mu konkretnie o sposoby zatrudniania.

Naczelnik Wydziału Oświaty Pani Katarzyna Zöllner – Solowska poinformowała, że wynikają one z przepisów Kodeksu pracy.

Radny Pan Andrzej Kania zauważył, że Pani Dyrektor PODN nie była obecna od samego początku funkcjonowania Ośrodka, lecz dołączyła nieco później jako metodyk. Wyjaśnił, że w tamtym czasie panował duży organizacyjny chaos, a pierwszy Starosta musiał zajmować się wieloma równoległymi sprawami. W rezultacie część inicjatyw podejmowano na niższych szczeblach, kierując się przede wszystkim dobrem oświaty. Dodał, że wiosną 2000 roku w Katowicach doszło do rozpadu kuratorskiego ośrodka w wyniku czego powstał podmiot prywatny. Podkreślił, że sytuacja ta stała się impulsem dla lokalnego środowiska do podjęcia działań i stworzenia podobnej instytucji na terenie powiatu wodzisławskiego. Dodał, że Ośrodek powstał 1 września 2001 roku jako instytucjonalna jednostka posiadająca kierownika podporządkowanego strukturalnie oświatowym. Jednostka ta funkcjonowała wówczas pod nazwą PCKUiDM i znajdowała się w szkole przy ulicy Gałczyńskiego. Trzeba było bowiem znaleźć dla tej działalności odpowiednie miejsce organizacyjne. Przekazał, że otrzymał zadanie zebrania zespołu doradców metodycznych i skoordynowania jego pracy. Dodał, że metodycy mieli wówczas obniżony wymiar godzin dydaktycznych – przykładowo 6/18 lub 9/18. On początkowo miał 6/18, jednak ze względu na pełnienie funkcji koordynacyjnej zwiększono mu wymiar do 9/18. Wyjaśnił, że obecnie takie zniżki godzin już nie funkcjonują. Następnie poinformował, że początkowo spotkania nie odbywały się przy ulicy Gałczyńskiego, lecz przy ulicy Pszowskiej. Jednym z pierwszych zadań organizacyjnych było pozyskanie podstawowego wyposażenia – przede wszystkim kserokopiarki oraz telefonu. Było to wówczas duże osiągnięcie organizacyjne.

Komisja zapoznała się z powyższą informacją.

Ad. 5

Komisja ustaliła termin kolejnego posiedzenia na 25 marca 2026 roku, na godzinę 15:30.

Ad. 6

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak podziękowała Radnemu Andrzejowi Kani za to, że co roku reprezentuje Powiat Wodzisławski, a także Komisję Oświaty, Kultury i Sportu, w Marszu Pamięci. Poinformowała, że w tym roku był to już 15. Marsz Pamięci. Zauważyła, że jest to bardzo ważne i patriotyczne

wydarzenie dla całej naszej społeczności. Dodała, że wszyscy są pod dużym wrażeniem jego zaangażowania. Następnie poruszyła kwestię poloneza na wodzisławskim rynku, w którym miała przyjemność uczestniczyć wraz z Członkiem Zarządu Panią Barbarą Magierą. Stwierdziła, że warto, aby w miarę możliwości wszyscy członkowie Komisji mogli uczestniczyć w tym wydarzeniu, ponieważ jest to polonez uczniów szkół ponadpodstawowych. Dodała, że jako Komisja zajmująca się oświatą, kulturą i sportem powinni uczestniczyć w takich wydarzeniach. W związku z tym, poinformowała, że z jej strony padnie zapytanie do Zarządu w tej sprawie. Zwróciła się do Członka Zarządu Pani Barbary Magiery, aby wspomniała o tym podczas posiedzenia Zarządu – chodzi o to, aby informacja o planowanym wydarzeniu była przekazywana członkom Komisji z odpowiednim wyprzedzeniem.

Członek Zarządu Pani Barbara Magiera powiedziała, że będzie mieć to na uwadze.

Radny Pan Andrzej Kania zasugerował, aby informacja była przesyłana członkom Komisji za pośrednictwem systemu eSesja lub mailem.

Komisja, w wyniku głosowania, przy 8 głosach za, bez głosów wstrzymujących się, bez głosów przeciwnych, wystąpiła z wnioskiem do Zarządu Powiatu w sprawie przekazywania z wyprzedzeniem członkom Komisji Oświaty, Kultury i Sportu informacji dotyczących powiatowych wydarzeń kulturalnych, oświatowych i sportowych w zwyczajowo przyjętej formule dla radnych.

Ad. 7

Komisja w głosowaniu jednogłośnie przyjęła protokół z poprzedniego posiedzenia Komisji w dniu 17 grudnia 2025 roku, przy 8 głosach za, bez głosów wstrzymujących się, bez głosów przeciwnych.

Ad. 8

Przewodnicząca Komisji Pani Stefania Rodak zakończyła posiedzenie Komisji.

Członkowie Komisji udali się na zwiedzanie Powiatowego Ośrodka Doskonalenia Nauczycieli w Wodzisławiu Śląskim.

Protokołowała:
Dorota Haleš

Przewodnicząca Komisji
Oświaty, Kultury i Sportu

Stefania Rodak